
Ε να πρωτοποριακό πρόγραμμα δρο-
μολογείται να ενταχθεί από τον ερ-
χόμενο Νοέμβριο σε σχολεία της 

χώρας μας, με μέλημα την προάσπιση 
της ψυχικής υγείας των παιδιών. Πρό-
κειται για το πρόγραμμα «Ας μιλήσουμε 
για τα παιδιά» [Let’s Talk about Children 
in Europe (EU4Health)], που επιχειρεί 
να δημιουργήσει «γέφυρες» ανάμεσα σε 
γονείς και εκπαιδευτικούς, προκειμένου 
να συζητούν και να κατανοούν αμοιβαία 
την κατάσταση των παιδιών και 
να σχεδιάζουν συνεργατικά ένα 
πλάνο δράσης ή δίκτυα για 
την υποστήριξη των παιδιών 
και των οικογενειών. Oπως 
εξηγεί ο Γεράσιμος Α. Κολα-
ΐτης, καθηγητής Παιδοψυχι-
ατρικής της  Ιατρικής Σχολής 
Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚ-
ΠΑ), οι στόχοι της παρέμβασης 
LTC ορίζονται ως εξής:
n Θεμελίωση πλαισίου αμοιβαί-
ας κατανόησης και συνεργασίας 
εκπαιδευτικών και γονέων για την καλύ-
τερη υποστήριξη οικογενειών.
n Πρόληψη ψυχοκοινωνικών προβλη-
μάτων των παιδιών και ενίσχυση προ-
στατευτικών παραγόντων. 
n Ανίχνευση παιδιών και οικογενειών σε 
ανάγκη ψυχοκοινωνικής υποστήριξης. 
n Ευαισθητοποίηση και ανάληψη δράσης 
με τη βοήθεια δομημένων εργαλείων για 
την προαγωγή της ψυχικής υγείας των 
παιδιών και των οικογενειών τους.

Νέα οπτική. Ο ίδιος, δε, διευκρινίζει 
πως η παρέμβαση αυτή «απευθύνεται 

σε εκπαιδευτικούς πρωτοβάθμιας εκπαί-
δευσης με ευαισθητοποίηση σε θέματα 
ψυχικής υγείας των παιδιών, οι οποίοι 
μέσα από το πρόγραμμα μπορούν να 
υιοθετήσουν μια νέα οπτική και να απο-
κτήσουν δεξιότητες για την προαγωγή 
της ψυχικής υγείας των παιδιών και των 
οικογενειών τους». 

Κάνοντας πάντως μια αναδρομή, δι-
απιστώνει κανείς πως η δράση αυτή 

αποτελεί τον τελευταίο κρίκο μιας 
σημαντικής αλυσίδας παρεμβά-

σεων που έχουν στο επίκε-
ντρο την ψυχική υγεία των 

παιδιών. Η συμμετοχή του 
ΕΚΠΑ στο ευρωπαϊκό πρό-
γραμμα «Ας Μιλήσουμε 
για τα Παιδιά», με τον 
επίκουρο καθηγητή Παι-

δοψυχιατρικής Γ. Γιαννα-
κόπουλο, τον ψυχολόγο Φ. 

Ζαραβίνο-Τσάκο, υποψήφιο 
δρα Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ, 
και τον καθηγητή Παιδοψυ-
χιατρικής Γερ. Κολαΐτη, επι-

στημονικό υπεύθυνο και συντονιστή του 
προγράμματος για τη χώρα, αποτελεί 
μια σημαντική εξέλιξη στον νευραλγι-
κό τομέα της υποστήριξης της ψυχικής 
υγείας των παιδιών. 

Πιο συγκεκριμένα, το LTC συνιστά 
κοινοπραξία εννέα χωρών και πραγμα-
τοποιείται στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού 
Προγράμματος για την Ψυχική Υγεία 
EU4Health. Σκοπός του είναι η πρόλη-
ψη και η προαγωγή της ψυχικής υγείας 
των παιδιών και των οικογενειών τους, 
μέσω μιας βραχείας ψυχοκοινωνικής 
παρέμβασης σε σχολικό πλαίσιο.

έγκαιρή αΝιχΝέυσή. Αναλυτικότερα και 
όπως εξηγεί ο κ. Κολαΐτης, «η παρέμβαση 
LTC στοχεύει στην ευαισθητοποίηση και 
έγκαιρη ανίχνευση των ψυχοκοινωνικών 
προβλημάτων των παιδιών από τους εκ-
παιδευτικούς, και προωθεί την επικοι-
νωνία και συνεργασία με τους γονείς 
σχετικά με την επιτυχή αναγνώριση και 
διαχείριση των αναφερόμενων προβλη-
μάτων των παιδιών τους. Απώτερο σκοπό 
της εφαρμογής του LTC στην Ελλάδα 
αποτελεί η δημιουργία ενός εθνικού δι-
κτύου εκπαιδευμένων επαγγελματιών οι 
οποίοι θα αξιοποιήσουν τις νεοαποκτη-
θείσες δεξιότητές τους στην υποστήριξη 
παιδιών και των οικογενειών τους με 
παρουσιαζόμενη ψυχοκοινωνική επι-
βάρυνση». 

Ψυχική αΝθέκτικοτήτα. Η παρέμβαση 
LTC (και η αντίστοιχη οικογενειακή πα-
ρέμβαση, Family Talk Intervention - FTI) 
δημιουργήθηκε από τον αμερικανό καθη-
γητή Παιδοψυχιατρικής W.R. Beardslee 
και επεκτάθηκε στις σκανδιναβικές χώρες 
από τη φινλανδή καθηγήτρια Παιδοψυ-
χιατρικής Τ. Solantaus, όπου και εφαρ-
μόζεται με σημαντική επιτυχία σε φορείς 
ψυχικής υγείας και σε σχολικές μονάδες, 
σε εθνικό επίπεδο, την τελευταία 20ετία. 

Στη χώρα μας, οι παρεμβάσεις αυτές 
εισήχθησαν και αναπτύχθηκαν από την 
Παιδοψυχιατρική Κλινική ΕΚΠΑ (Γ. Γιαν-
νακόπουλος και Γερ. Κολαΐτης) σε συνερ-
γασία με το Finnish National Institute for 
Health and Welfare (THL) από το  2011, 
με αφορμή τα χρηματοδοτούμενα από 
το Ιδρυμα «Στ. Νιάρχος» προγράμματα 
ψυχικής υγείας. 
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Ελπίδες από  
το «χάπι-φονιά  
του καρκίνου»
Νέο έλπιδοφορο μήνυμα που αφορά 
την προσπάθεια της επιστήμης να κα-
ταπολεμήσει και, τελικώς, να νικήσει 
τον καρκίνο έρχεται από τις Ηνωμένες 
Πολιτείες. Αυτή τη φορά, πρωταγωνιστές 
είναι οι ερευνητές του City of Hope (Πόλη 
της Ελπίδας), ενός από τα μεγαλύτερα 
ιδρύματα της χώρας σε επίπεδο έρευνας 
και θεραπείας της νόσου που έχει εξε-
λιχθεί σε σύγχρονη μάστιγα, οι οποίοι 
ανέπτυξαν ένα χάπι το οποίο φέρεται να 
έχει πολύ καλά αποτελέσματα. Συγκε-
κριμένα, σύμφωνα τουλάχιστον με τις 
προκλινικές δοκιμές που διεξήχθησαν, 
καταφέρνει να εξοντώσει αποτελεσμα-
τικά όλους τους συμπαγείς καρκινικούς 
όγκους, χωρίς παράλληλα να επιδρά στα 
υγιή κύτταρα της περιοχής και συνολικά 
του οργανισμού, αλλά και χωρίς να εμ-
φανίζει τοξικές παρενέργειες.

οι δοκιμέσ. Σύμφωνα με τα αποτελέσμα-
τα της έρευνας τα οποία δημοσιεύτηκαν 
την Τρίτη στο περιοδικό Cell Chemical 
Biology, οι ερευνητές δοκίμασαν την απο-
τελεσματικότητα του νέου σκευάσματος 
– AOH1996 – σε εργαστηριακές συνθήκες 
και σε 70 διαφορετικά είδη καρκινικών 
κυττάρων (μαστού, προστάτη, εγκεφάλου, 
ωοθηκών, τραχήλου της μήτρας, δέρ-
ματος, πνεύμονα και άλλων). Καθώς δε 
αυτή αξιολογήθηκε ως θετική και πολλά 
υποσχόμενη, τουλάχιστον σε αυτή τη 
φάση, του έδωσαν την (αρκετά αισιόδοξη, 
είναι αλήθεια) ονομασία «χάπι-φονέας 
του καρκίνου». Αξίζει να σημειωθεί ότι 
«κλειδί» της προσπάθειάς τους ήταν η 
στόχευση μιας καρκινικής παραλλαγής 
του πολλαπλασιαζόμενου πυρηνικού 
αντιγόνου των κυττάρων (PCNA) – μιας 
πρωτεΐνης η οποία, στη μεταλλαγμένη της 
μορφή, είναι «κρίσιμη» για την αντιγραφή 
του DNA και την επιδιόρθωση όλων των 
«επεκτεινόμενων όγκων». Το χάπι μας 
είναι σαν μια χιονοστιβάδα που έχει ως 
συνέπεια το κλείσιμο ενός κόμβου στις 
αερομεταφορές, αποκλείοντας όλες τις 
πτήσεις προς και από αυτόν που μετα-
φέρουν καρκινικά κύτταρα», δήλωσε εμ-
φανώς ενθουσιασμένη η επικεφαλής της 
ερευνητικής ομάδας, δρ Λίντα Μάλκας, 
η οποία ασχολείται εδώ και 20 χρόνια με 
την ανάπτυξη και εξέλιξη του συγκεκρι-
μένου χαπιού.
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